February 12, 2008

Clarence C. "Connie" Carsner

He joined Headquarters and Service Company, 109th Engineer Regiment, South Dakota National Guard, in Rapid City, on June 19, 1940.

The 109th Engineers was a Black Hills National Guard regiment with units also located in Sturgis, Lead, and Hot Springs. They were ordered into Federal Service on February 10, 1941, under Presidential Order 8635, as a part of the 34th Infantry Division (Red Bull Division).

The unit arrived in Camp Claiborne, La., on Feb. 26, for one year of training. By August 1941, the unit was participating in the Louisiana maneuvers, which was tactical training pitting American division forces in war games.

The attack on Pearl Harbor, however, produced a new sense of urgency and completely disrupted camp life, but was in fact, splendid training for what was to come.

The 109th Engineers departed Camp Claiborne on Jan. 2, 1942, for Fort Dix, N.J. On Feb. 1, 1942, the 34th Infantry was reorganized into a triangular division (with three regiments), which caused the 109th Engineer Regiment to also be reorganized, making it the 109th Engineer Battalion. Many of the original members of the 109th Regiment were transferred to other units.

Carsner was lucky, and remained with his original unit.

On Feb. 19, 1942, the 109th Engineer Battalion sailed on the USAT American Legion, bound for Europe. Two days later it broke down, was repaired but finally limped into Halifax, Nova Scotia. Later, it returned to Boston for repairs.

The unit went to Camp Edwards, Mass., and trained there until they received sea transportation. On April 29, 1942, they boarded the transport Mexico, and sailed again toward Europe reaching Belfast, Ireland, on May 12, 1942.

Carsner and his unit were located at Camp Killadas, Ireland and commenced training for the invasion of North Africa. Part of the 109th Engineers, Company C, landed at Algiers, Algeria on Nov. 8, 1942. They made preparations for the arrival of the rest of their unit, as well as the rest of the 34th Infantry Division.

On Jan. 4, 1943, the remainder of the 34th and 109th landed at Oran, Algeria, on the shore of the Mediterrian Sea, and immediately made preparation to move inland to Tunisia. The units arrived in Tunisia the first week of February.

It was in Tunisia, near Sidi Bo Zid, that the 34th Infantry Division, along with Carsner's engineers, were overrun by the superior tank force of the German army under the command of Erwin Rommel.

This was a vicious battle, which ended with the Germans killing more than 1,000 Americans and capturing hundreds of prisoners at Kasserine Pass. It was a dark day for the Army's II Corps, of which the 34th Infantry and the 109th Engineers were a part.

A few days after the battle of Kasserine Pass, the Commander of II Corps was relieved and replaced by Maj. Gen. George Patton.

Headquarters Company, 109th Engineers was the unit of assignment for Carsner. They remained in the rear echelon, a few miles from the front line. However, they were not immune to attack.

Richard Cropp wrote about Carsner and his group in "The Coyotes, a history of the South Dakota National Guard." He said:

"The Germans strafed and bombed even the rear echelons often enough to keep people on the alert. People slept in, or near slit trenches, and tried to keep one within jumping distance whenever possible. Colonel Schieferstein recalls that when a German plane came down the wadi in which the engineers were bivouacked, strafing from tree-top heights, he was heading for his foxhole when he saw Pvt. Clarence Carsner beat him to it. With no time to outrank anyone, Schieferstein hit the gravel, and survived with torn clothes and skinned elbows."

In April of 1943, the Division assaulted Hill 609, capturing it on May 1, 1943, and avenged the tragic loss at Kasserine Pass. They then drove through Chouigui Pass to Tebourba and Ferryville. The Division then trained for the Salerno, Italy landing on Sept. 25, 1943.

Carsner's unit contacted the enemy at the Calore River, Sept. 28, 1943, the 34th drove north to take Benevento, crossed the winding Volturno three times in October and November, assaulted Mount Patano and took one of its four peaks before being relieved, on Dec. 9, 1943.

In January of 1944, the division drove into the Gustav line, took Mount Trocchio after a bitter fight, pushed across the Rapido River where three of Carsner fellow soldiers were captured, attacked Monastery Hill, and fought its way into Cassino, being relieved on Feb. 13, 1944.

After rest and rehabilitation, it landed in the Anzio beachhead, on March 25, 1944, maintaining defensive positions until they took the offensive of May 23, when it broke out of the beachhead, took Cisterna, and raced to Civitavecchia and Rome.

After a short rest, the Division drove across the Cecina River to liberate Livorno on July 19, 1944, and continued on to take Mount Belmonte in October. Digging in south of Bologna for the winter, the 34th jumped off, on April, 15, 1945, and captured Bologna on April 21. Pursuit of the routed enemy was halted on May 2, 1945, with the German surrender in Italy.

The 109th Engineer Battalion registered nearly 600 days in the combat zone, the longest period of time for any American unit in World War II. Since the 109th was under the control of the 34th Infantry Division they wore the shoulder patch of the 34th, which was nicknamed the Red Bull Division. The shoulder patch was a bovine skull, in red, on an olla (Mexican water flask) of black.

For many years after World War II had ended, several members of the South Dakota National Guard were seen wearing the "Red Bull" combat patch on their right shoulder, while wearing the "Coyote" patch on their left sleeve.

Connie Carsner retired from the South Dakota National Guard at the rank of Colonel in 1978.

He lives with his wife, Lela, in Rapid City.

Provided by Jeff Minier

February 11, 2008

Clif Hullinger Photos


The 109th Combat Engineers were a National Guard Unit, with most members from South Dakota. We were part of the 34th Infantry Division.

Because we were part of the National Guard, we were mobilized soon after Pearl Harbor. We got into the “Ground Floor” of the war, and were among the first into Europe. We spent more days in combat as we worked our way through Africa and Italy than any other American Division. Our Division casualties at the close of WWII were officially counted at: 3,737 killed, 14,165 wounded and 3,460 missing in action - a total of 21,362 battle casualties for a Division that started the war with about 14,000 men. Our Combat Engineer Company casualties were not quite as bad as the infantry.

We comprised three companies - A, B and C. Each company normally supported one infantry regiment. Company A normally supported the 133rd, Company B the 135th, and Company C the 168th. Our mission was to do what ever was needed, which included building bridges under fire, constructing roads, setting mine fields, clearing enemy mine fields, patrolling, and fighting with small arms.

We are writing this account in the year 2004, nearly 60 years after we won the war. Many of our members are no longer with us.

We won the war, and then returned home to our families, raised children, and became part of the “Greatest Generation”. We don’t usually use that term, but our children do, so we gratefully if reluctantly accept it.

Clifford Harlan Hullinger

Clifford Harlan Hullinger 109th Engineers WW II

I served the entire war with the 109th Combat Engineers of the 34th "Red Bull" Division. It was the first American unit sent to the European Theater and, after service in North Africa and Italy, had more combat time - over 500 days- than any other US division. The Division, which numbered under 14,000 men at full strength, had over 21,000 casualties which included 3737 killed, 14,165 wounded, and 3460 missing. Most of the latter were captured when cut off during the Kasserine Pass battle in Tunisia. Since about 80% of casualties are borne by the infantry and there are about 9000 infantrymen per division, their casualty rates were in the 2-300 % range. Men from the 34th earned 11 Medals of Honor, 98 Distinguished Service Crosses, 1052 Silver Stars, 1713 bronze stars, over 15,000 Purple Hearts, as well as citations and awards. We had about 4.5 years of active duty with about 3.5 years overseas.

I have a whole shelf of books on the African and Italian campaign and some comments may be of interest. Eisenhower in his book, CRUSADE IN EUROPE, p 454 in commenting on the value of experience in battle adds "But when kept too long in the fight they not only become subject to physical and mental weariness; the most venturesome and aggressive among them -the natural leaders -begin to suffer an abnormally high percentage of casualties. Consequently the periodic relief of units from the front lines is mandatory to the preservation of efficiency. In Italy and in northwest Europe we were frequently unable to do this and sometimes regiments and battalions had to remain in line for excessive periods. Some divisions bore far more than their share of combat; the 34th, 45th, 3rd, and 1st Divisions led in number of days in battle....,they also suffered relatively high casualties."

The Tunisian campaign blooded the Division and gave us needed experience. The Italian campaign started well but losses mounted after three crossing of the Volturno river and driving the Germans off the mountain massif between Venafro and Cassino. After 79 days without a break we had about 10 days off. The Infantry had almost 50 percent losses by then. It was now December with almost constant rain in the valleys and snow and sleet on the mountains.

We went back into the line in January to attack the German Gustav Line anchored on the mountain above the town of Cassino. The 34th penetrated that line and forced a salient behind the famous Abbey of Cassino but were almost destroyed in the process. The reserve American Divisions had been sent to the Anzio beachead in an attempt to flank the Gustav Line so American historians followed that battle and largely ignored the battle of Cassino. Since we were eventually relieved by New Zealand and Indian Divisions from the 8th Army, one must read British authors to get an understanding of the Cassino battle.

Fred Majdalany, an English author, in his book, THE BATTLE OF CASSINO, p. 85 writes "The performance of the 34th Division at Cassino must rank with the finest feats of arms carried out by any soldiers during the war. When at last they were relieved by the 4th Indian Division fifty of those few who had held on to the last were too numbed with cold and exhaustion to move. They could still man their positions but they could not move out of them unaided. They were carried out on stretchers..... They had earned the praise which for soldiers is the best to receive- that of other soldiers who have moved in to relieve them and who alone can see at first hand what they have done, what they have endured. It was the British and Indian soldiers of the 4th Indian Division, moving in to relieve them, who proclaimed the achievement of the Americans the loudest."

Eric Morris, also an English author, on page 270, of his book CIRCLES OF HELL, says that when the Royal Sussex Regiment relieved the 135th and 168th Regiments of the 34th Division, "There were just 840 left of the 3200 Americans who had begun the battle." Since two Infantry regiments would have about 6000 men at full strength, their losses exceeded 80%. The battalion of the 133rd Regiment we were working with in the town of Cassino had 45 men who walked out.

On page 272 he quotes an eye-witness, "Our troops were living in almost inconceivable misery. The fertile black valleys were knee deep in mud. Thousands of the men had not been dry for weeks. Other thousands lay at night in the high mountains with the temperature below freezing and the thin snow sifting over them. They dug into the stones and slept in little chasms and behind rocks and in half caves. They lived like men of prehistoric times and a club would have become them more than a machine gun. How they survived that dreadful winter at all was beyond us who had the opportunity of dryer beds in the warmer valley."

David Hapgood on page 153 in his book, Monte Cassino, writes "The soldiers of the Indian Division began climbing up the murderous hillsides where so many French and American soldiers had struggled and died. When they got to the part of the ridge where the American of the 34th Division had been in combat for two weeks, the newcomers were appalled by what they found. Corpses lay all around and the living were not much better off than the dead. The Americans had fought up to and beyond the limits of human endurance. Fifty men still defending their positions were found to be too cramped and too weak even to walk. The men of the Indian Divsion had to lift them bodily from their stone shelters and carry them out on stretchers. Not all of them made it. Some of the stretcher bearers, and the exhausted men they were carrying, were killed by German shellfire on the long, difficult journey down the mountain side.

Majdalany, page 85, writes "Three years after the end of the war a party of British officers were walking over these same mountains, studying the battle of Cassino as a military exercise, under the direction of officers who had fought there. As they clambered over the rocks, incredulous that anything resembling organized warfare had been waged there, they came at one point upon a grim sight. Crouched against some rocks, in the position in which an infantryman would take guard with his rifle, they found a human skeleton. At its side were the rusted remains of a rifle and steel helmet, both identifiable as American. It seemed a final comment on the endurance of the 34th U.S. Division and the men of the 36th who shared their ordeal in the later stages of the battle."

Morris again, on page 267 says "The 34th (US) Infantry, the Red Bulls, was known as the hard luck outfit. It was the first American division to reach Europe, fought with distinction in Tunisia and showed dogged courage at the Volturno. It fought in every battle but never made the news, hence the nickname. Cassino tore the heart out of the Bulls, from which it took a year to recover"

Farley Mowat, the Canadian author who also served in Italy, in his books, THE REGIMENT, and NO BIRDS SANG, best captures the feeling of hopelessness and resignation that troops experience under such conditions. Only the extremely strong bonding formed between experienced soldiers who have gone through so much together enables them to continue to function.


I enlisted in the SD National Guard in the spring of 1939 while a freshman at SDSU. The unit was Company B of the 109th Engineers of the 34th (Red Bull) Division. The Engineers came from SD while the Infantry and most of the other units were from Minnesota and Iowa. It was a square division then with 4 regiments of Infantry and 6 companies of Engineers but was reorganized to a triangle Division in late 1941 with three regiments of Infantry. and three companies of Engineers. About 40 men, including me, from Company B from Brookings was combined with Company A from Madison to make a new company A.

I joined up to get the $1.00 per weekly drill for "mad" money since I didn't feel right squandering the support from the folks on riotous living! However I should point out that even then one couldn't get into serious sin on $1.00. The folks were concerned even then- I suppose they remembered 1917 and knew that war was likely but that never occurred to an 18 year old.

We went to spring camp for two weeks at Rapid City for my first glimpse of the Hills. I don't think any of the family had been there before since that was a major trip on those roads in those cars. I spent most of my time on KP on WW I equipment- Metal stove tops set on the ground and dirt banked up around the sides to keep the heat in. The food and water were heated in what we used to call boilers -oval or square sheet metal pots that held about 10-15 gallons. Shorty, the mess sgt. (whose only qualifications seemed to be that he had been a machine gunner in WW I) would get a pot of water boiling and throw in a few pounds of ground coffee in what we suspected was his laundry bag and let it cook all day. Only the veterans could handle that boiling liquor in an aluminum canteen cup which promptly turned black inside and I suspect we did too!

We went to Camp Ripley near Brainard, Minn. in the summer of 1940. I was a pfc. then and remember swimming in the Mississippi River (we could wade across there). Sgt. Siep of A Co. shot a deer out of season with govt ammo and only the ubiquitous Shorty dared to cook it. He simply cut it up into pieces and boiled it in one of his pots. It was fat and greasy and probably dirty and we all got diarrhea and since we left for Brookings the next day, there were bare bottoms hanging out the back of the army trucks all the way across Minnesota.

They were starting to mobilize the Guard units across the country in the fall of 1940 and we heard we would go about the first of the year. I got in the fall quarter of my Junior year and started my second quarter when they called us up. Over half of the company were from the college. We had a good share of the football team, a good sprinkling of juniors and seniors and a few graduate students so we were not a typical company. We left Brookings by troop train at 2:00AM in zero degree weather so not many saw us off! Most of us were not Brookings natives anyway. I was promoted to Corporal about then.

We went to Camp Claiborne, La., about 20 miles south of Alexandria. This was a new camp carved out of red clay and brush but they had built mess halls and latrines and set up wooden frames and floors with tents over the top. They had even piped in natural gas heaters in each tent so we considered ourselves in luxury. We did build the rifle ranges which was good experience, learned to drill, shoot, and some bridging and demolition. We had no real training in mines and booby traps and nothing under live fire, either rifle or artillery. However we were far from home and there were four camps near Alexandria so we had few distractions and so we graded well in the maneuvers in the fall.

The guard units were supposedly in for one year but congress extended our time to 18 months in the fall by one vote! We started to get some draftees to build us up to strength in the summer. Since they were called inductees, we called ourselves seductees. I passed a test to go to Ft. Belvoir, Va. to a school on surveying by splitting my toe with an axe while cutting trees to build a log bridge. Spent a month in the hospital and missed the school.

Most of us had a week furlough in the fall and drove home in borrowed (or begged) cars. I had made Sgt. in December and was sewing on my Sgt. stripes on the morning of Dec. 7, 1941 when we heard about Pearl Harbor. We started loading out within the week and were in Camp Dix, NJ., by early January. They put us in tents with small coal burning stoves. The soft coal sent up a lot of sparks and we burned several tents but no one was hurt since it don't take long to crawl under a tent wall when fire is right behind. They were giving shots and taking passport pictures on a 24 hour basis. They woke us up in the middle of the night and had us line up in snow and cold for our pictures. You can imagine what we looked like- dirty, cold, unshaven, mad, sore arms, sleepy, and wearing all the clothes we had.

At that time you could take a train to New York in the late PM, spend the evening there, and come back at about midnight. I went twice, saw the Glenn Miller and Gene Krupa bands at the Paramount, got an autograph of Jack Dempsey, and saw the lights of 42nd St. Big time for a small town guy!

The first contingent (Co. A, from Madison and the rest of the 133rd Inf. Combat team) left in mid-January for what we learned later was North Ireland. They reorganized the Division at that time and about 40 of us Co. B men were transferred to Co. A who we would join later in Ireland. Since we considered ourselves the elite of Co. B, there was a lot of griping in the next year as they sent most of those who didn't go overseas to officers school. We shipped out in February '42 on the USS American Legion and about a day out our ship broke down. This was at the height of the submarine activity and the north Atlantic is a cold dark sight at that time of year. The convoy went on and left one small warship running around us and dropping depth charges every so often. More was going on then we knew. (see page 21) We got back to Halifax, N. S. where we sat in the harbor for two weeks while they made some temporary repairs. We had sent most of our money home or blew it in Camp Dix or on an evening pass to New York. The only thing to do was sit in the ship or go to the NAAFI canteen on top of the hill but we couldn't buy anything. Almost every day a ship would come or be towed in with a big hole in the side and one time only half a ship. Gave us a real feeling of confidence.

Two weeks later we dashed back to Boston in a big storm which was supposed to keep the subs down. Went to Camp Edwards on Cape Cod with our rifles and one barracks bag and still no money. We finally got enough that I had an afternoon in Boston and saw Ted Williams and the Red Sox. In April, we took a train to NY and tried again on another convoy. Had no trouble this time although a depth charge or torpedo went off close enough one night to put out the lights on the ship. No panic but when the lights came on we were lined up with life preservers except Snuffy Smith at the head of the line with his pillow in his arms. He gave a squawk, jumped off the ladder and made the switch in record time.

We reached North Ireland in early May and joined Co. A at Camp Killadeas near Enniskillen on Lough (lake) Erne in the south west corner of the country. I made staff Sgt. at this time and was the non-com in charge of a platoon of four squads of about 12 each. If we strayed over the border we would have been interned. We weren't that smart! Spent the summer and fall getting organized, learned bailey bridging, lots of marching, and one maneuver which didn't do much except wreck the local roads and fields. We engineers spent most of the fall patching them. Since they were usually a layer of stone and blacktop over peat, we hauled rock for weeks from the quarries. Learned a little about rock blasting but an old Irishman came up one day and watched us for awhile. Finally he said "Yanks, we've been quarryin' rock here for 30 year and this is the first time we iver had stones bouncing about the village."

Co C and the 168th Inf. went to Scotland in the fall and they surfaced again in North Africa at Algiers on Nov. 8, 1942. We went to England and spent Christmas on the HMS Orontes in Liverpool harbor. Had to sleep in hammocks which we strung up in the holds at taps. The rest of the time we sat at picnic type tables and ate English rations. Oatmeal porridge and tea in the AM; fish, scalloped potatoes, and bread for lunch; dinner wasn't much better. We went by Gibralter in blackout except the ships were silhouetted against the bright lights of Tangiers across the Strait. Landed in Oran and got our trucks and drove about 200 miles south to Tlemcen and camped in a race track. The rest of the Division were all in the same area training and getting gear together and we started to move by truck some 900 miles to Tunisia along a road about 1-200 miles from the coast. Most of the towns had Arab or French names but one was called McDonald. Always thought there was a story there somewhere.

Some British troops and Commandos (a mixed group which some of our guys had volunteered into- Kenny Scissions for one) had tried to take Bizerte but the Germans had stopped them. The lines were extended rapidly south along a ridge of small mountains and we got plugged into some passes east and north of Kasserine. We were all spread out and still only had 37 mm antitank guns and no bazookas so the German armor had little trouble breaking through south of us at Faid Pass and capturing most of the 168th Combat Team including one platoon of Co. C of the 109th Engrs. They were eventually stopped (or ran out of gas!) as they started to move up the valley about 30 miles behind us. We got a commendation for building and finding about 30 miles of road to pull our Combat Team back and established a line to keep them to the south and prevent them from widening the salient to the north of Faid and Kasserine.

The US Army got a lot of criticism over the defeat but at least they finally started getting tanks with more than 37mm guns and gave the antitank companies some British 57mm. We didn't get Sherman tanks until Italy but the Grants had 75's even if they didn't traverse! The Engrs. finally got a chance to work with mines and booby traps- more then we wanted. We dug up and disarmed the German and Italian mines and booby traps that were used to train the rest of the Army. Had a few casualties but the big loss was when a whole truckload of British mines blew up and wiped out Wayne Satree's squad of 12 men from the third platoon. Many of them had been mobilized with me.

The Germans had air superiority at this time and we got strafed a few times and had to run for the ditches a time or two. Had one bad shelling from some 88's while we were dug in a cactus patch but only had one or two killed. The shrapnell would cut of some of the cactus and the joke afterwards was the guy who yelled "I'm hit! No, only a cactus!"

We went over onto the offensive and moved back through the passes but Montgomery's Eighth squeezed us out so pulled back and moved north to a road leading south and west of Tunis. The big battle there was when the 34th took Hill 609 and broke through to the west of Tunis. The whole thing collapsed then and we took many prisoners and spent the next few weeks cleaning up minefields and hauling truckloads of bombed and partially destroyed ammunition dumps out of the Arab towns. Had some hairy times. We would take it up into a ravine somewhere, put about 10 minutes of fuse on some of the mines and get out of there! Some of the stuff would fly for hundreds of yards and explode when it landed. Set an Arab wheatfield on fire from a bunch of 20mm HE antiaircraft banana clips and I had to sign a release to the Arabs to keep from getting lynched! Maybe not that bad but they were definitely unhappy. I doubt if it had any value to them but it calmed them down at the time.

The 34th skipped Sicily and moved back to Oran to train for Italy. We weren't in the assault team but when the 36th Texas Division couldn't get off the beach, we loaded in a hurry. But by the time we got there the beachhead was secure and we moved inland and started up the Italian boot. Little did we know that we would be doing that for the next two years!
We leapfrogged infantry battalions against rearguard action. The Germans would blow a culvert or bridge and hold us up for a few hours with an SP gun and then drop back to the next spot. Our platoon was leapfrogged up one night and told to bypass a culvert where the 133rd Inf. had taken some casualties in the afternoon. Lt. Belensky who had taken over my platoon in Ireland pulled out his 45 and said "OK Sarge, lets go look at it" but thought better. The next morning before daylight, we went through the outpost line, swept for mines and took the bulldozer and platoon to the bridge. We were back in a valley on the hillside and the SP gun couldn't reach us but the 100th Hawaiian Battalion moved past us and drew fire at the next corner. This was their first action. After a few more of these, we came up to the Volturno river and had to make an assault crossing with boats and build pontoon bridges later. The resistance was stiffening and the Infantry were taking casualties but not so many for us. That river wound back and forth across the valley and we had to cross it twice more. At least it was getting smaller as we moved up into the mountains. An Engr. platoon had three line squads and a heavy weapons squad in a half track for protection against planes. We had air superiority now but they would still send in sneak attacks in the mountain valleys. Most of my weapons squad was killed or wounded in one of these attacks. We had been together about 3 years by then.

In December the cold and snow made the roads a big problem and we did a lot of pick and shovel work. We were trying to cross the large mountain in front of Cassino and the resistance got stiff. The Infantry lost a lot of people and we lost a few to plane attacks and mines. My platoon and company commanders were lost to a bouncing betty mine. They were both top-notch and had come to us in Ireland. I was in charge of the platoon after that although one or two green 2nd Lt's went with me for experience on a few missions. One night we were ordered to repair a blown bridge. Our Infantry held one ridge and the Germans the next along the side of the mountain. The bridge was back in the valley between the two. I took the platoon through the outpost and we scouted and swept the road for mines up to the gap in the road. Since I needed to know how much water was in the stream, I crawled through the dirt and rubble to the waters edge feeling for mines in the dark. I waded the small stream to get an idea of how big a culvert we needed.

We went back and built it and the next night we took the bulldozer and the culvert back in following the Infantry. We got the bypass in by noon but we knew we were under observation and they gave us the most concentrated artillery workup I had in the war. We eventually moved up the stream and got on the reverse side of a hill that was apparently the same slope as the incoming shells. They just seemed to shave us and explode about 50 yards past. Had two guys wounded and my jeep driver, Ole Davis, had to be carried out. That was his third wound but the only serious one.

The Division was relieved after 75 days on the line for Xmas and I had my first 3-day pass since going overseas. Had 3 days in Naples and got to see Pompeii but not much else to do. We went back into action by New Years and walked over the mountain from Venafro toward Cassino. We were up on the rocks and snow for about two weeks with one blanket and a shelter half building mule trails and checking for personnel mines. Since we couldn't dig in, we would make forts with rocks but actually didn't get shelled much there at all. It took us a full day to walk back for our trucks and equipment and we drove around and caught up with the Infantry who had walked on down and closed up to the Rapido River in front of Cassino.

Books have been written about that battle so I won't go into much detail. After the 36th lost the best part of two regiments trying to cross in the valley below Cassino, the 34th had to cross the flooded Rapido above the town. It was a very tough crossing and we lost a lot of people to mines and artillery. We were only at part strength anyway but got across after several days and got a toehold on the mountain. While the rest of the Division worked on up the mountain, the 133 Inf. with "A" in support turned left along the edge of the mountain and pushed into the town itself. This was our first experience at house- to-house and even room-to-room fighting. Tried the old flame throwers but they wouldn't ignite when we needed them. There was a drainage ditch along the north side of town and we spent one night passing stones from hand to hand laying on our backs to make a tank crossing since the Germans were in the next building.

Spent another night depositing 3 wooden box culverts further down the ditch.(see page 18) Arnold Brown and I had slipped in and reconned it the night before so the 3 culverts fit nicely. A tank wrecker would bring in a section and we would help lower it into place. We would then duck back under the concrete slab bridge the Germans had blown because the noise brought in all kinds of fire. After the third section, they really hit us with rockets and artillery but with the concrete slab over us and the ends forted up, we had no trouble. After about 10 minutes they stopped and the new Lt. asked me if it wasn't time to go. I said not yet. This was partly hunch but I knew that they might recognize the pattern after the 3 trips of the tank wrecker and expect a fourth. I was right since about 10 minutes later they hit us with another mess of stuff. When it stopped, I said lets go now and we didn't get a single shot as we pulled out. We were in an olive grove across the valley from the Monastery and about level with it and went into the town during darkness only.

I had probably my closest shave there. The road into town from the north was the supply line and the Germans had machine and SP guns at the end of the road and could sweep it clean. We would leave the road and come in over the rubble and through the walls that still were standing. As I came through one doorway, a shell, probably 20mm, went by my neck so close I could feel the heat at a single point. It exploded behind me but my reflexes were good and I was already flat on the ground. Shells pick up a lot of heat from air resistance in a long trajectory.

We had a perfect spot to see the bombing of the Abbey and it did a lot for our morale since we were sure the Germans were in it and looking right at us. History says otherwise but the Div. lost over 2000 men on that mountain and after 6 weeks of the mud and snow and shelling, the Abbey didn't seem very important to us. The Infantry took most of the casualties as always. The last battalion of the 133rd that was relieved in the town had 45 walking out of about 900 normal strength. Of course many of those were wounded and came back and some were lost before we got to the Rapido as well. The folks sent me a letter that a Dale Henderson who had married cousin Allen Hullinger's sister Myrtle, was in the 34 Div. Infantry. I went to see him and found that he had made Sgt. and been wounded and shipped back in about a months time so I didn't get to meet him till after the war. Myrtle, her mother and little brother were killed in a train accident near Butler, Ind. about this time.

We were relieved in mid February 1943 and went back for replacements and got our equipment in order. We then went to the Anzio beachhead but the heavy fighting was over there by that time. I made First Sgt. then and had a relatively safe job spending most of my time in Company Hdqtrs. about 2 miles inland. The platoons went out at night to lay wire and mines in front of the Infantry and it was so flat that we lost several non-coms and old timers due to machine gun fire. A different type of war negates the experience factor.

Sgt. Dan Harding who took over my platoon when I made First Sgt. had them laying concertina wire in front of an infantry position one night. They saw these two soldiers in a foxhole and moved the wire out to include them. Dan went over to them and asked them how it was going. They answered in German! Turned out it was a German outpost with two very scared recruits in it. He promptly took them prisoner and the barbed wire line made a sharp bend at that point. (See page 19)

We had several air raids there but the ack-ack was so intense that the Luftwaffe stayed high and didn't hurt much. They had a 15 inch Railroad gun in a tunnel up in the mountains that made a lot of noise but didn't hit much most of the time. It was about 25 miles away and you could hear a boom when it fired, the sonic boom when it broke the sound barrier on the way back down, and the explosion when it hit. It took about 5 seconds for all this to happen and you can do a lot in 5 seconds when the motivation is right!

In May as we were getting ready to break out, I had an appendicitis attack and was operated on the tent hospital. The ward boy who came in to shave me used a double edge blade in a pair of forceps. In addition he was shell shocked and every time a shell came over he would flinch and look up at the top of the tent. I knew it would be a funny story to tell if a shell didn't get too close but I didn't laugh until later! In later years I would get a good reaction when I told people the story, and then told them that it was my closest shave in the War.

I was sent back to Naples on a hospital ship and got back to the Company in July after they had moved through Rome and on up close to Leghorn. Col. Coffey (the football coach from SDSC who had been a Captain in the guard, stayed in and made general after the war) offered me a field commission to 2nd Lt. So I gave up my safe spot as 1st Sgt. and went back to platoon leader in "B" Co. which was originally men from Huron and Hot Springs. Went to Rome with Don Byerly of Huron who had also been a 1st Sgt to get officers uniforms and see the sights. I got another break then and got 3 months as Asst. Adjutant assigned to Div. rear which was really out of danger. In the meantime the Div. moved through Florence and on up into the mountains to the north to another defensive line. They had some hard fighting and almost broke through into the Po valley.

I rejoined "B" Co. in Nov. but we were about fought out by then and after some attacks which didn't go anywhere, the generals went on hold until spring. We still got involved in patrolling, mines, and maintaining roads and mule trails and had a few narrow escapes but nothing major. Morale was pretty low, especially in the Infantry. By this time they had most of the 21,000 casualties that the Div. had by war end. The few old timers that were left had been overseas 3 years and knew that the only way to survive was to get wounded bad enough to be sent home. From where we were in the mountains, we could look north and see the tops of the Alps on a clear day. We figured we would be there for the next winter and they were higher and colder than anything we had seen so for. Anyway, quite a few would deliberately do something to be court martialled and put into the stockade. For a while, we would take details of stockade prisoners out to work on roads but they knew we had no way to make them work and we hated the job anyway.

Some of them were battle fatigued enough so they should have been sent back. As soon as a shell came in they scattered like a covey of quail so Headquarters stopped that practice. We had been a very good division when we came to Italy but were never very good after Cassino. But after a winter of not much fighting, and with the weather warming up, things started looking up again. I was promoted to 1st Lt. which was fairly automatic at this time.

The European front started to collapse in the spring and by the time we jumped off in May, the Germans didn't have much left and we broke into the Po valley and it was a rat race from then on. We first swung left up to block any Germans in the mountains west of Bologna, and then made another loop across the Po to trap the Germans who had been on the France/Italian border west of Milan. The whole division was on the road with our lights on as we moved west towards Milan when we met a convoy of Germans in trucks driving in blackout. They were full of soldiers heading for the Brenner Pass. There were no guards or anything and we never knew if they had already surrendered or not. If not, meeting a full division with lights on coming from what was your supply line and homeland, would be a real morale buster.

They had started giving furloughs a few months before to about one man per company per month. My name came up then and I flew back to Naples in a DC-3 about 3 days after the surrender in Italy and had VE day in a transient camp in Naples. They wouldn't let us go into town to celebrate! We were given a choice of going home by ship or plane. I chose plane but should have been warned since the Air Corp men were choosing ships. They left shortly but we waited weeks for planes. Finally they loaded us onto a B-17 that had been stripped of bomb racks, turrets, and had benches along the side. As the only officer, I was asked to ride in the jump seat behind the pilot. They had replaced the top turret with a flat piece of plexiglass which blew out when we got going and shards flew all around but didn't seem to hurt anything. The bomber pilots were very unhappy since hauling people was way beneath their dignity. The co-pilot changed seats with me so he could sleep and the pilot put the plane on automatic and dozed off too.

I was enjoying myself until I saw another B-17 converging from the right. I eyeballed it and estimated that we would probably miss by at least 200 yards so wasn't too concerned. But after years of traveling at a maximum of 30MPH, I had no concept of closing speeds at 350MPH. When he crossed in front of us at about 400 yards, the pilot woke up very quickly and stayed awake all the way to Casablanca.

No one had bothered to tell Casablanca that we were coming and that they were going to get 10 plane loads a day at this transition point to the Zone of Interior. So it took a week to find another plane, a regular transport C-54 with plush seats and the works. We flew south over the Sahara to Dakar, refueled at night, and were in Natal, Brazil by morning. While refueling, a baggage truck backed into the plane and we waited 3 days for a bucket seat C-54. We took off and were over the Amazon estuary when an engine gave out. We still had 3 but turned back and landed at Belem, Brazil and waited four days for another engine. Finally got to Miami, took a train to Minneapolis and Vivian, SD in June, 1945.

It was almost 4 years since I had been there and had been overseas 3.5 years. I had over 500 days of combat and never wounded and no psychological problems. (in my unbiased opinion!) I had a lot of good luck. Soldiers that survive the first few days of combat learn a lot. You listen all the time to know what's going on and where the action is. You watch constantly to stay out of observation and to have a hole or a ditch or even a depression picked out to get into if necessary. You develop some automatic practices that stay with you for months or years. Thunder storms gave me some trouble for a while and I listened to every plane that came over since the German multi-engine planes had a different sound that we could identify. I really enjoyed 30 days at home. I then reported to Fort Sam Houston in San Antonio where I stayed about three weeks, and was then sent to Belvoir, Va. with a delay in route to go to SD again. Stayed 30 days to help Dad and my brother Jack and little sisters get the harvest in. The atom bomb and VJ day at this time made my expected assignment to the Pacific moot and I was discharged on October, 1945.

Fini le Guerre, Fini le Armee.

Except for the killed and severely wounded, it didn't seem to hurt us permanently. We hadn't heard of Post Traumatic Stress Syndrome so were not alarmed when loud noises or low flying planes made us jump or hit the ground. I couldn't stay still in violent thunder storms for about a year but got over it as did most of the rest of the men. Most of us had fathers or uncles in WW I and sort of expected that reaction. Drugs weren't an option but alcohol consumption was considered normal and several of the men have since died from alcoholism. However I have never seen any evidence that alcoholism was any more common in veterans than in comparable populations. It sure doesn't seem to be related to the amount or severity of combat experience.


After the war, I re-enrolled at SDSU in the middle of my junior year right where I had left 5 years before. I thought I might be rusty so cracked the books hard and got better grades than I ever had. The GI bill made it possible to go farther than I would have. Got my BS and MS at SDSU and got a fellowship to Purdue where I completed the academic work for my Ph.D. in biochemistry. Went to work at American Maize in Hammond, Indiana in 1950 and stayed 32 years as Research Chemist, Dir. of Research, and Production Manager before retiring in 1982. I have had several consulting jobs overseas since, and play a lot of golf and bridge.

I married Louise Liffengren from Draper, SD while we were at SDSU on June 6, 1946. The fact that that was the first anniversary of D-day has no significance! We had four children. One has passed away but two are near Chicago and one in Montana. We see our six grandchildren frequently and have lived in the same house in the south west corner of Chicago since 1950. We have traveled to all the states and many foreign countries including Italy. It looks a lot better now than it did then.

Clif Hullinger 6-6-95 Chicago, Illinois

Clifhull@juno.com Added page 21 and revised slightly September 1999

From the Home Front- Louise Hullinger


More photos at the location below:




If you have photos or stories of the WW II 109th Engineers you would like to share contact Chullinger@gmail.com, and I will help you get the information on this blog

On Line Links

On line links on the 34th Division











Lyle Haug, a Staff Sergeant with Co. A. 109th Engr, 34th Division in WW-II

We're billeted in the Armory at Madison, S.D. Activity abounds, new recruits are being processed, and they have enlisted to beat the draft, which seemed inevitable. The Company Commander was pleased because men were needed to bring the company up to full strength. The Supply Sergeant was busy giving each soldier an allotment which consisted of a barracks bag, two blankets, mess kit, canteen, fatigues, boxer shorts and shirts, O.D.s, combat boots, cartridge belts, 03 rifles and bayonets, flat steel helmets, leggings and a web belt.

A Medic was busy filing the medical records of each of us; a quick look by a Captain of the Medics was completed. We opened our mouth and said "ah" and bent over for him to take a quick look, and as long as he couldn't see clear through we were 1-A.

I signed up for a $10,000 G.I. insurance policy to be paid out of my wages of $21/month. I decided to keep $6 for incidentals and send the rest home to my folks. I stood in line to pick up my dog tags and received my serial number, 20717371. The final details seemed to have been completed and a farewell dance was scheduled just before our departure. A very cold morning greeted us, so we were issued a heavy overcoat, which we donned in a hurry, formed ranks, and began a march to the depot at the south end of Main Street. In spite of the cold, the sidewalks were lined with people wishing us a fond farewell. Flags and banners waving, we marched to the troop train and loaded for our trip to somewhere. I had been in and out, pushed back and forth, and now I was determined that I would make the best of the next year and be a good soldier.

We headed south on the Milwaukee Road and were picked up at a switch station by the Atchison, Topeka and the Santa Fe. We continued southward and after three days and two nights we reached Alexandria, LA. A convoy of ton and one-half trucks waited for us to load and we arrived thirteen miles later at Camp Claiborne, a massive tent city. The only wooded structures were the mess halls and supply depots. Each tent would house five soldiers. William Proehl, Kermit Hansen, John Lowry, Arden Kern, and I were assigned our quarters. Five cots were made up without a wrinkle and kept that way. We purchased a footlocker for our individual belongings and kept each of them in good order. Our shoes were polished, our mess kits were spotless, and our rifles were cleaned and oiled to perfection. Our tent was recognized as the best in the company, and I was chosen best appearance several times.

We became accustomed to the early morning bugle call, joined ranks and answered roll call, fell out and waited in line to enter the mess hall. Policed the area, picked up cigarette butts, pieces of paper or whatever, fell back into ranks and awaited the assignments for the day. One day the first Sergeant said he needed volunteers to escort the Captains daughter and anyone interested take one step forward. Three of us stepped forward, Evie Hockett, Roger Loesch, and Lyle Haug. We were told to report to the Supply Sergeant's office where we were issued three sand shovels and three pick axes and spent the day digging a garbage pit. A humble lesson well learned.

I volunteered for K.P. and Guard Duty on every weekend so that I wouldn't get talked into going to town on a weekend pass. I didn't have enough money to go looking for fun, though now our wages had been increased to $30/month. I always felt good when we stood at attention as the bugler sounded retreat and the colors were lowered for the day. Lights out at 10 and as I heard "Taps" there seemed to be peace.

Orders came down that we were to be a part of the Red and Blue Armies and we'd be engaged in a mock war. This meant a move to the woods and bayous of Louisiana. We'd be in bivouac for a week or ten days. The area was littered with snakes; copperhead, water moccasins, rattlers, and corals. I hated all of them and remained on a constant alert. I pulled off one boner because I swiped two watermelons, one under each arm, and as I walked back to join my group I stepped on a hollow log. It collapsed with such a boom I though someone had taken a shot at me. When light came, we saw that we had amassed forty or fifty melons. As we settled back for a delicious feast, a bunch of local sharecroppers arrived pleading with us that it was their only harvest, so we gave up our treasures.

I was promoted to Private First Class and my wages had advanced to $36/month. It was October. We had been away about eight months, and we were eligible for a ten day furlough. There were about 35 of us who had saved up a few dollars, so we charted a bus from Alexandria, LA to Madison, SO, arriving there about 10 P.M., after a long, straight through drive. I slept on the bus and hitchhiked a ride to my folks the next day. Dad didn't have much to say, he was really pretty distant, but the little kids were happy to see me. Harvey was kind of smug; he was graduated from High School and was driving an F-14 tractor. He had rented the south quarter and harvested a crop of volunteer rye that had grown there after Norman Olson had left and had some money of his own. Norman though that he should have had a part of the crop, but Harvey had told him to go to hell. A ten-day furlough went by in such a hurry that I headed back before I had a chance to do anything. Oh well, I had but a few months left and my year of Army training would be over.

We returned to camp and fell back into the same old routine. I was promoted to Corporal, which would pay me $42/month. This meant no more K.P., but now I would be Corporal of the Guard and wouldn't have to walk a post anymore. I'd been a good soldier and was proud of it. We celebrated Thanksgiving with turkey and all the trimmings. Our tour in Louisiana would soon come to an end.

I had traveled very little in the area and I wanted to see New Orleans, probably never be this close again, so a three day pay would do the trick. Gerald (Bud) Slagel had a car and he was willing to drive, it was a snazzy '31 Model A, so Buford Gray, Lyle Sage, Dale Hytholt, and I made arrangements to go. We'd go the first weekend of December. We headed south to Baton Rouge, the capitol city, then over to Lake Charles and across over to Beaumont, Texas, just so we could say we had been in Texas, then over to Lake Pontchartrain and on to New Orleans. We strolled through the French Quarters, drank chickery coffee and visited with the locals.

We walked down Canal Street, went up a ramp to a ship anchored in the harbor for a Saturday Night dance. The first girl I asked to by my partner told me she didn't dance with no damn Yankee. We rented a cabin with beds that had mattresses of foam rubber, which topped our nights on the army cots.

The morning sun came up big and bright, dressed in suntans we drove to Audubon Park across the campus from Tulane University. Pretty girls and pretty birds lolled on the grounds in the area. We were relaxed and comfortable, suddenly an Army jeep, carrying several M. P.s with a loud speaker blaring, Japan has just bombed Pearl Harbor, your units have been placed on alert, return to your posts at once, by orders of the President." There was a solemn air back at camp; a nation at war had a new meaning for seasoned soldiers. Activity abounded, orders seemed to be coming from everywhere. Within a couple of days we boarded a troop train and headed northeast. Four days later we unloaded at Trenton, N.J.'Tor an assembly at Fort Dix. Piles of snow were everywhere and it was cold for troops fresh from the South. We stood in long lines for identification pictures and shots for many infectious diseases. Guards were posted and air raid signals were being tested. Confusion was number one for all of us. Everything in order, we again boarded a troop train and a short time later we were unloaded at a post-side in New York City.

We were billeted in a warehouse close top harbor, took turns on guard duty and remained on an alert schedule. I wanted to see some sights in New York so I asked for a pass. Twelve hours were granted which suited me fine. I went to the top of the Empire State Building, visited the R.C.A. Music Hall, watched the King Sisters perform, and the Harry James Orchestra. Looked in on the Arthur Murray Dance Studio and danced a few steps with Ann Murray.

Had lunch in a fancy restaurant and reported back to Company Headquarters. Our ship, the Chateau-Thierry, was anchored and being loaded with all kinds of freight. It was used to transport mules to France during the First World War and it was now converted into a troop ship, not very glamorous but hopefully stable. On the afternoon of January 13, 1942, we threw our barracks bangs over our shoulders and silently boarded the ship. My quarters were on the lower deck up near the prow of the boat, dark and musty damp, I'd have to spend most of my time up on deck.

We circled in the harbor waiting for the convoy of ships to be assembled, and now it was the morning of January 15, 1942. Our ship slowly began to sail past the Statue of Liberty; soldiers lined the deck waving farewell with many a tear gracing the eyes of these hardened combat ready soldiers. We veered far left, as we must sail the north Atlantic to try and avoid the German U-boats.

The North Atlantic this time of the year was especially stormy and rough with waves and white caps as high as the buildings in New York. A couple days out and everyone was seasick. I puked and ate and puked some more, and ate some more. The lower deck was a real stink hole and men lay in their bunks sick as a dog, but I crawled up on deck and let the waves splash over gradually getting better with each day. The plates in the galley flew off the tables as we ate while the ship lunged up, down, side ways and whatever.

We sailed for ten days before slowing and finally a horizon appeared on the 26th of January. We anchored in the deep and a flat-decked boat came to meet us, piloted by English sailors. "Aye, " they said, "we've been looking for you yanks for a month now." They served us some tea and a slice of bread sprinkled with caraway seeds. We moved toward shore and came into port at Belfast, Northern Ireland, the first A.E.F. to reach the European shore.

We went single file through an air raid shelter and picked up a noon ration. A boiled potato, a couple of rank cabbage leaves, and a tablespoon of beef flavored juice poured over the potato. Then we were handed individual pies with an attractive brown crust, thinking at least we'd have desert. They turned out to be pigeon pies and most of them ended up in the garbage can. We joined ranks and marched to an area of Nissen Huts where we would be sheltered for awhile. Some idiot discharged his rifle and the loud bang scared all of us. We though the Germans were shooting at us.

We had boards on the ground for a bed and when I was given a typhoid shot, I really got sick. The boards rattled as I lay rolling with a fever. We were a combat engineer unit and we had to know infantry tactics, mine warfare, bridge building, tank traps and obstacles, wire concertinas for roadblocks and defensive positions, plus the attitude of survival. We began learning all there was to know about German soldiers and their equipment. Personnel mines, tank mines, booby traps, S-mines, bouncing babies, their tanks, trucks, and planes. I went to a special school on mines and mine warfare, TNT, bangolore torpedoes and the works. I was an expert on time cord, prima cord, dynamite and everything else. If and when we faced the Kraut forces, I intended to survive.

We moved from the Londonderry area to an old distillery building in Coleraine (the Coleens of Coleraine). Everyone thought that here would be a fun time but we went through a rigorous training schedule performing every tactical field maneuver known to the Army. We did get a pass to Port Rush, a scenic area on the coast. A big dance hall there was a gala affair. I went to the home of Jean Peacock, (an Irish lass) for tea and cakes. Then we were moved to Enniskillen near the boarder of the Irish Free State. I had been a line Sergeant for several months and now I was screened by three military V.I.P.s and promoted to a Platoon Sergeant. The responsibility weighed heavy on my mind but as a Platoon leader, I made up my mind to lead these fifty soldiers wherever we might have to go. I wouldn't send them, I would lead them, so help me God.

We had traveled the length and breadth of Northern Ireland; it's seven counties and most of the town. These are some omitted; Omagh, Lisnaske, Limavaddy. Joe Culver and I had our pictures taken in Enniskillen. Now we were getting ready to leave. We'd sail across the Irish Sea past the port of Glasgow, Scotland, and over to Newport, England. We went by convoy up towards Cardiff, Wales and across to Manchester, England. The towns of Coventry and Macalsfield and been seriously bombed in German air raids.

We practiced forced landing attacks and simulated air raid runs. I got a three-day pass, hitched a ride to Crewe and rode the train from there to London. I visited St. Paul's Cathedral, No. 10 Downing Street, Trafalager Square, Piccadilly Circus, The Tower of London, the River Thames, Big Ben and the Houses of Parliament, saw Buckingham Palace, attended church service at Westminster Abbey.

Back at camp we rehearsed shore landings with L.C.I. (landing craft infantry) near Liverpool and were aware of preparation for a convoy of movement to somewhere. It was late September, I had forgotten about home and family. I hated the Germans and all the havoc that had been ravishing the British Isles.

Now it was October 1, 1942, we loaded on a ship at Liverpool in full combat gear. The flat helmets and the 03 rifles were replaced. The M1 rifles were issued to all the privates, I carried a .45 pistol and a Carbine, plus binoculars, map case, knap sack, bedroll and cartridges for two weapons. This was some convoy, troop ships, supply ships, torpedo boats and even the huge carrier "the Wasp." We headed south, on the outer edge of the Day of Biscayne on the West of France. The torpedo boats dropped depth bombs off and on as they searched for Kraut Submarines. We kept southward in pretty mild seas and rumor came that we were approaching the Rock of Gibraltar at the opening of the Mediterranean Sea. I stayed up because I wanted to see what it looked like, but our trip was made in the dark of the moon so all I could see was a big dark mass. The Mediterranean was calm and we sailed eastward. Bright lights dotted Spanish Morocco otherwise the world seemed to be a complete blackout. We had been given clues for the beach landing - but weren't sure just where it would be. Our movements were top secret so we sailed and waited.

Our troop ship began to slow and we could see land probably thirty rods away, a barrage of heavy artillery was exploding in the water to our left. This was the coast of northwestern North Africa west of Oran. Marshall Petain of France, Head of the Vicy Government, had established Headquarters in North Africa and was in sympathy with the Nazi Party of Germany and he was a greater threat in this area than the Germans, but we didn't know this until later. The ship ground to a halt, snubbed into a sandbar at least twenty rods from land. We were ordered to throw rope ladders over the sides and hit the water and onto shore as fast as we could go. I hit the water not realizing the depth, at least nine or ten feet deep. Full pack, bedroll, loaded down with guns and ammunition, I hit the bottom and struggled with all my might to keep from drowning. The deep water lessened as we continued toward shore.

We hit the beach and took cover behind a low bank. I lay panting beside Roger Loesch, (my tent mate) who was earnestly repeating Holy Mary, Mother of God pray for us sinners now and at the hour of our death. I think the date was October 8, 1942. We scattered and infiltrated the area finally assembling near Tlemcen where we dried off and began to establish our bearings. Our task force commander, General Mark Clark was in conference with Marshall Petain trying to straighten him out in the course of new front now taken in the war. General Rommel (the Desert Fox) was commanding the German Panzer Division; moving west out of Egypt and Montgomery was the Commander of the British Eighth Army engaged in heavy fighting at EI Alamein. German troops were scattered the length and breadth of North Africa.

We moved to Sidi Bel Abbes, home of the French Foreign Legion and turned northeast-ward in battle formation and were engaged in our first heavy combat at Fondouk and Kasserine Pass, everything seemed to go haywire with many stupid moves, it turned out to be a total disaster. Casualties and prisoners totally disillusioned us. Arabs pilfered the dead bodies and gathered all they could of wares lying about. We reorganized and were joined by masses of new troops and equipment all intent on moving east.

We went beyond Algiers out into the open country and found bridged wadis (deep ravines) sometimes wet, sometimes dry but difficult to cross in any manner. We had to capture some high points called djebels; one in particular was Djebel Trozzia and Hill 609. Here we encountered hunger
amongst the natives. The children jumped into the garbage pits to recover the grapefruit rinds covered with coffee grounds and dishwater, also the moldy bread crusts that had been cut from the bread arriving in gunny sacks from the Quartermaster Supply. I cut holes for the arms and head on the bottom of a sand bag and slipped it over the head of a little naked Arab and he beamed with pride over his new apparel. I managed to strip milk from a camel into my canteen cup and gave him a drink. It tasted like goat milk. I had my picture taken with my arm around a baby camel too; I think Vernon Jackson has the picture. The camels would take a bite from the huge cactus plants and I wondered how those long stickers kept from piercing their tongue and cheeks.

We were an offensive Army continually on the move. We went through Bone and Philipville, Bizerta and down towards Gafsa and Constantine. We took a position in a huge cactus patch, dug foxholes and felt some security put soon our location was sighted and a barrage of heavy artillery blasted us beyond belief. St. Sergeant Kline from C Company was killed so we were moved to a new defensive area and posted our platoon in a guard situation. Sergeant Roger DeBoer, Joe (Red) Zwolski and Gureno Rossolini were sent out on a Recon patrol to see where all the small arms fire was coming from. Six hours later Red and Gureno returned out of breath reporting that Roger had been shot.

Our Lt. James Robertson was really nerved up, he said the value of a soldier was only 37 cents so we'd leave him be out there in no man's land, there being no way to know if he was alive or dead. I protested and Stan Hanson agreed so Donald Davids drove the half-track out In the open area between fronts and when Roger fired his weapon, Stan, Bob Berry and Red discovered the wounded man and brought him back to us. A bullet had pierced his lung just below the heart and came out in the back. Medics took care of him and he was returned to the States.

The German Luftwaffe seemed to have control of the skies, and we were being strafed and bombed what seemed like forever. Christmas 1942 was approaching and propagandist stationed in the coastal town of Bizerte, we called her Dirty Gertie from Bizerte, played 'White Christmas," "Jolly Old St. Nickolas," and urged us to surrender so that we could go home for Christmas. We had been out in the field on "c" rations for a long time, and we were promised a hot meal. Dehydrated potatoes and canned strips of chicken were prepared in gravy form, which would be a delight indeed. I sat down with my mess kit fully served, and upon my first spoonful I discovered the tail with the oiler and the asshole intact. I threw that portion on the ground and ate the meal with relish.

A British Tank Corp had been severely defeated in the desert just north of Constantine. I crawled up on one and looked at the burned body of the driver. Someone had broken off his burned ring finger and taken his ring. I didn't have time to brood because enemy pressure was too great. We'd have to lay mine fields and protect our positions. One of our ton-and-a-half trucks loaded with mines blew up with such a tremendous explosion that it rocked the earth. Twelve of our men were blown to bits. My very dear friend, Roger Loesch, was among them. I was detailed with a bed sack to try and recover portions of his body for burial. The remnants were few, but I did find his dog tags and his Rosary. War was Hell!

Scott Crichton from Watertown, Charles Seip from Oldham, and George Haley were killed by small arms fire. Lt. Robertson cracked up so Lt. Welby Mathew King came in to command our platoon. Some of our men formed a Ranger BN and were to spearhead our force out of southern Tunisia. Gen. Montgomery's British Army was squeezing off the supply route for Rommel's forces. January, February, March, and April continued in a dogged fashion until a combined northward movement in Tunisia, plus the push from the east, pushed the massive German Forces out on the Bay of Tunis. Rommel and his staff managed to board a boat and escape, but the rest of an entire army surrendered there. Seems like it was thirty five thousand German and Italian troops held as prisoners. We hurried and built wire enclosures to secure the prisoners and posted guards on a continual routine.

It was May 1943. Lorres and tanks, weapons carriers and trucks stood in a line at least two miles long. Some of those hard-nosed Nazi soldiers drove their vehicles as far as they would go into the Mediterranean Sea. They ended up behind the barb wire enclosure that we had prepared for them.

The North African Campaign finally over after seven months brought a sigh of relief, but we knew it was a long way from being over. We gathered all the German small arms and took turns firing them into sand dunes to learn all we could about their war machines. It was their ammunition and their guns and some of them got so hot that we warped the barrels.

I visited several stores in Tunis and drove over to the Ruins of Carthage. Then it was time to get back to work. Some of the units were moved out, a new invasion was planned on Sicily but our group wasn't included in this. We received a new group of recruits from the Repl. Dep. (replacement center) to bring us up to full strength. We began a strenuous training program in new invasion tactics. This was to last through June, July, and August. The hillsides were covered with blooming poppies and the weather was hot - hot. We went on forced marches of thirty five to forty miles just about every day, full combat gear with a five-minute break every hour. I was in the lead going out and still leading when we came back to bivouac.

A Medic jeep followed to pick up the dropouts, but I never faltered on any of the runs. I did go to the Medics twice. Once when a scorpion bit me when I put my hand in my knapsack. A red streak went up my arm clear to my armpit, and I was in real pain. Another time a bug crawled deep into my ear, and the buzzing was crazy. They flushed it out with some water so guess I was okay. Had a little dental work done too. I remember eating lunch on the north edge of the Sahara Desert near a stable, and the flies flew from piles of horseshit to my mess kit like a parade of vultures.

The food still tasted pretty good. Raymond (Fat) Ellison and Joe Graves were scheduled to return to the States on a rotation program, so I sent my army issue pocket watch home to my Dad. The crystal had been broken, so I took it to Ordinance and there they took a piece of the heavy plastic dome cover of a downed Messer Schmidt airplane (this was a German plane) and cut a new crystal for it. I had purchased a Van Buren wristwatch from Jack Pahl for four pounds, about $12, because he had found a G.I. wristwatch. Fat delivered it to my Dad.

We had experimented with some one-quarter TNT bombs, cast them into a small river in our area and sever hundred fish came floating to the surface. We gathered them up and had a fish fry for the whole company. It was an illegal move but we enjoyed the fish all the more. I traded a package of cigarettes for a chicken and with my mess kit, Bunsen burner and some olive oil; I fried a pretty good tasting chicken. Food other than Army rations was always a treat.

Now that our company was up to full strength, we had new recruits that needed combat training. There were two new men that kept pace with me on all strenuous maneuvers, and I admired them from the start. They were Leo Comeau and Michael Nazarchyk. They and the rest of our platoon, about fifty men, pledged that as long as I was leading them, they would eagerly follow me all the way to Berlin.

The war in Sicily seemed to be pretty successful. It was September 1943, we were loaded aboard Lcl 's (Landing craft infantry) and headed across the Mediterranean Sea to make a landing at Salerno, Italy and establish a beachhead there. The sea was relatively smooth and when the front gates of the boats dropped open we raced for shore through knee deep water. Artillery shells were bursting in the water all around us, machine guns were crackling on the shore. A sand beach with no cover, a small brush plant here and there. A U.S. Gunship had lobbed some artillery sheIIs to rout the Nazi forces so the crater holed offered some protection. Our firepower strengthened and the Krauts retreated northward allowing us to bring in supplies.

We moved inward and up a corkscrew lane to the top of the Apennines Mt. Range with orders to push northward and overcome the enemy. The British Tenth Crop. was pushing north on the east coast of Italy to capture Foggia and establish an allied airport there. The German Military were out to stall our forward movement in every way possible. They laid mine fields, blew up bridges, retreated northward and left a rear guard to harass us in our every move and their planes kept a constant vigil. Our first town after Salerno was Benevento (the Hollywood of Italy) here Gerino Rossolini deserted. He blended in with the Italian natives and there was no way to find him. G 2 in charge or Army intelligence said these delaying tactics would give Kesselring, the Nazi Cmdr time to build his Gustav line on the mountain above Cassino near the Abbey of Monto Cassino where religious scrolls for centuries were kept. The Rapido River running east and west on this side of the town of Casisno was a perfect position for a defensive line, as we would come to know.

Snow and cold moved in early on the mountaintop, mule trains brought rations and water. They removed the wounded and the frostbite victims on the backs of the miles. A temporary tent was set up to shelter some of the wounded until the mule train could return. One G.I. that I helped onto the stretcher had a raw shrapnel wound in his upper thigh, looked like a cut of beefsteak. He was luckier than most.

This was just a foretaste of scenes to come. Booby trapped German soldier bodies would be laying face down and some gullible, souvenir hunting G.I. would turn them over looking for a watch or a Luger, the body exploded killing the G.I. One learned fast.

The Kraut resistance finally came to an end on the high elevation. We moved westward to a lower plain with some rolling plains dotted with black olive trees. Our division was placed in reserve for a few days. We had to regroup and be re-supplied. I was given a three-day R & R pass (rest and recreation) so I climbed into the back of a ton-and-a-half truck and rode to Naples. I bought a coral necklace that divers had retrieved from the base off the Isle of Capri. I mailed it to my sister LaVonne. We spent some time in Naples, and then toured the Ruins of Pompeii. We rode an electric Tram up and around Mt. Vesuvius. This mountain had been erupting earlier and we had watched the smoke clouds reach up into the sky. The three days passed and we returned to our units.

The 34th Info Div. began moving northward again, slowly and methodically as an army moves. The German fighter planes, circling above were having a hay day. They zoomed down and around with their twenty millimeter machine guns blazing unmercifully. On one of their passes the bullets riddled our area killing Henry Sorenson, Wilferd Weise and Henry Koopman. Joe Kellar lost a leg and Ole (Buck) Davis was severely wounded. Pools of blood gave all of us a sickening feeling, but we had orders to keep moving. A grove of olive trees off to the right seemed to offer a little cover and here we were told to dig in and form up a defensive position because it appeared that we were to face a counter attack.

Everyone began digging their foxholes but one of my new recruits had lost his little spade that we carried on our backpacks, so I gave him mine and told him to dig really fast. A few artillery shells were being lobbed in and we posted guards to be on the lookout for troop movements when suddenly a barrage of big shells began hitting our area beyond all comprehension. I didn't have a foxhole so I took refuge behind a Half-Track, they had their 37 mm Anti-tank gun in place, and so I lay flat on my stomach with my nose in the dirt. Shrapnel was whizzing in every direction. I heard the guy next to me groan and a bubbling sound caused me to look sideways to see a huge wound in his stomach with his guts gurgling out. I yelled for a Medic and gathered up my platoon into a defiladed position behind a slight bluff on the edge of a shallow dry creek bed. Our heavy artillery finally got zeroed in on the enemy gun positions and we formed up a strong guard group for the night.

A little patrol activity Of or a day or so and by cover of darkness we moved to a low hilly area on the south side of the Rapido River. The Allied Army assembled here along this front was beyond belief, the 34th, 36th, 45th Div. The 1st Indian Army from India, an army of New Zealanders, proud and gallant men of many nations. The British and Canadians were moving up along the Adriatic Coast and along this line is where the Germans had prepared their massive defenses. A mountainous area with high rocky pinnacles, deep gorges cutting sharply between huge rocky ledges. Mine fields, concrete bunkers reinforced with railroad steel and iron rails, machine guns big and small plus artillery pieces were protected inside these emplacements.

The Huge White Abbey glistened in the sun on top of the Mount overlooking the town of Cassino and the Rapido River. The orders we received were to cross the river, capture the town of Cassino, pulverize the Gustav line and free the city of Rome. Our Artillery guns began firing into the city and onto the hillside and the retaliation was extended to us, so we had to take cover through the day and wait for night to carry out our missions. We carried materials for footbridges down to the rivers edge. Their machine gun nests raked the area and mortar shells continued to destroy our materials, we carried boats down to paddle across only to be driven back. The buildings in Cassino were being demolished by our big shells and patrols were sneaking in to capture some portions of the city. Allied bombers dropped bombs on the mountainside but their positions held and then low clouds and rain came grounding that activity. The river began to rise making everything more difficult. Lt. King had stepped on a mine, not wounded too badly but Lt. Belinski was killed.

Lt. Giroux, a tall, lanky new man, became our platoon Cmdr. The guys called him the Lynx, we had to train him. We finally got a footbridge up as bodies of dead soldiers floated by. Leo, Mike, and I managed to cast some hand grenades into the slit of the bunker housing the machine gun that had been molesting our site. However, a four wheel driven Lorre with mounted mortar type gun with six upright tubes lobbed shells in destroying most of the bridge. We called them the "Screaming mimies." Believe me, they did make a screaming noise and lowered the morale of everyone, Mike, Leo and I went out again and exploded a flamethrower burst into one of those bunkers, so that we could secure a beachhead on the north shore of the river. The 1st Sergeant was a nervous wreck making out causality reports as every night, week after week was the same old story.

The dedicated soldiers of the 36th Div, the New Zealanders, and the Indians had been riddled to pieces. The weather cleared for a bit and a wing of bombers came over and dropped bombs totally pulverizing the Abbey. The G-2 (intelligence) determined that the Krauts were using it for a lookout and that it had to be destroyed. I didn't believe that the Germans were in there and later we found out that they never were in there, but they hid behind the rubble after the bombing so it didn’t do a bit of good. America would rebuild the Abbey after the war.

The Captain briefed us on the possibility of a new invasion south of Rome to cut off the supplies to Kesserling and his troops on the Gustav line and that the 34th Division would spearhead that landing. Lt. Giroux was on the verge of a nervous breakdown so Lt. King was being returned to us. This would be a blessing and we were to be replaced by new units. We gathered up what remained under the cover of darkness and hiked beyond the range of artillery fire to a line of waiting trucks. We were leaving one hell only to face another. The park lights and tail lights of our vehicles were covered with strips of black tape allowing only a small slit of light to shine through, this move was to be made in complete blackout. We traveled some distance in silence. The artillery noises seemed far away.

My jeep was leading the convey, Bob Sullivan driving, Welby King, Evie Hockett and me. I told Lt. King, I think we should stop and check on the welfare of these tired men. King agreed so signaled the convoy to halt. I stepped out and used my flashlight that was covered with black tape offering a minimum of light to the front of the vehicle and within two feet of the front of our vehicle was a crevice at least twenty feet deep. Evidently the bridge had been blown without our knowledge. This discovery caused us to bivouac for the night. I laid down beside a tree and woke up to find it was a fig tree. I tried a green fig but it was uneatable. Everyone talked of the miracle that caused us to stop in the night. Certainly an Almighty God had been watching over us. We detoured and continued our trip to Naples where ships were gathered in the harbor. We filed aboard and waited for the cover of darkness to move northward on the Tyrrhenian Sea. I believe it was early in January 1944 and our convoy sailed north in the night. Pre-dawn and the gun ships began shelling the harbor at Anzio just fifty miles south of Rome.

We went ashore to a battered shore area and met little resistance, just a few German guards that surrendered at our approach. One jeep, its driver and a scout managed to drive clear in to the outskirts or Rome. I think our commander was Gen. Truscott, a timid soul who felt that we should secure a beachhead with ample fortifications until a good quantity of men and materials would arrive. The area would be a half moon perimeter eight miles deep on a sandy beach with a few trees and channels of the Po River crisscrossing a little to our right flank. The smart move would have been to move eastward across the Appian Way onto the foot of the Alban Hills and cut off the supply route of the Germans south to the Cassino area. Instead we began laying minefields, springing barbwire concertina and moving artillery pieces into makeshift covered areas. We dug foxholes and covered them with bits of wood pieces and filled sandbags to give us a little cover. The calm lasted a couple of days and it gave the Nazi forces time to bring everything they needed to drive us back out to sea and from then on all hell broke loose. Axis Salley on the radio from Bertin told us to surrender if we ever hoped to return to our native America.

We had been overseas for two years, three years in the service and the future looked pretty bleak. Enemy artillery and small arms raked the area with a torturous effect plus daily passes by German planes dropping their "Butterfly" bombs (containers filled with bits of steel that would explode about five or six feet in midair) aimed for the head of its victims. I had a feeling of hatred for every German on the earth, I'd walk past the body of a fallen Kraut and could almost spit on them thinking they were just another dead pig. Every night would be a new experience, a reconnaissance patrol to seek out a gun emplacement and destroy, lifting anti-personnel booby trapped mined, patrols to contact the enemy strong points and direct fire power to these sites. Lt. King was relieved of duty because of problems with a previous combat wound so Lt. Greenough came in to replace him.

He appeared to be a good soldier, and I was thankful for that. The new Lt. along with Leo Comeau, Michael Nazarchyk, William Watts, Leo Canfield, and I took two mine detectors and reported to the Info C.P. to learn of the whereabouts of an anti-tank mine filed that was holding up our advance. An infantry runner came running in our direction in the pitch dark and the edge of his steel helmet collided just under the nose of the Lt., blood ran into his mouth and down his chin causing him to leave so I was in command. We went out into no man's land beyond the infantry outposts to find the minefield and remove it. Gunfire shattered the mine detector that Watts was carrying, but we found the mines, removed the detonators, tore the wire emplacement away, all the time machine guns were riddling the area and flare guns were shot into the air revealing our every movement.

A huge artillery piece was placed in the stucco house with the barrel pointing in our direction through a window. We relayed a call for our tanks to come in and destroy the gun that had been harassing our troops. We all would have been awarded the Bronze Star if there had been an office present to record our efforts. We had to move a Kraut stiff and because rigor mortis had set in, it was like rolling a post over into the ditch. Those "Master Race Nazi" were giving us a rotten attitude. We sneaked away from the hot spot and took cover behind a slight rise. It would be daylight soon, I was wet to the knees, hadn't shaved or washed up for such a long time that I couldn't remember when.

Whispers came through that a Chaplain was preparing for a sunrise service, it was Good Friday I guess, so we gathered just as the first rays of light appeared in the East. I was so tired that I barely heard the story of the Crucifixion but as the sun began to appear I felt a sense of remorse. A humble feeling came over me, I felt like a tiny mite in this vast world. I thought I heard a voice speaking, be strong in the Lord. I earnestly prayed, Lord, if it be your will that my life will be spared perhaps one day I'll be called on to do something good for your people. Then huge shells exploded nearby and it was time to dig another foxhole. Here I could use my little Bunsen burner to heat water in my canteen cup, stir in a little coffee out of the C-ration can and a couple of hard biscuits made up my nutritious breakfast.

Orders came for me to report to the C.O. Lt. Greenough had several stitches in his upper lip, he would be unavailable for duty perhaps a week or two so I would be in full command of the platoon. He was recommending me for a Field Commission and would arrange for the paperwork to be done as soon as conditions would permit. Nothing really very different about it, I had been leading this Platoon of over four hundred in our efforts to defeat Nazism.

We were making attempts at breaking out of this place. A read bride had been blown up causing a halt in the movements of the Tank Corp., so I moved the platoon to a site under the cover of darkness. We worked most of the night laying a by-pass with broken pieces of concrete and rock, three foot deep and twelve feet wide lined with white tapeline to guide the tanks forward. Then we formed into a guard position to defend the little new area gained in the recent skirmish. Mortar shells and volleys of machine gun fire kept us in a low position throughout the next day. We'd have to sweat out the day and lift a field of S-mines, booby-trapped to prevent our forward movement as soon as darkness arrived.

Cliff Hullinger was pulled off the line to go back for his Lt. bars, what a break for him. That left Ed Jaeger, 1st Plst., Lyle Haug, 2nd Plst., and Joe Culver, 3rd Plst, all three wounded on the same night at a later date.

The minefield lifted, a different unit came in to replace us giving all of us a little respite. Victor Gallo gave us a little pep talk, one of these days we'd be in Florence to rescue his father and brother who had been interred there since before the war. There were the shelled remnants of a town nearby, but I can't remember the name of it however, I gathered up my guys and began leading them to what I though might be a little safer area. It was April 23, 1944, 4 a.m., machine gun bullets kept spraying us periodically. The tracers, every fifth bullet lit up to show the operator where his bullets were traveling, were pretty bright in the dark night. I scoffed at the stinking Krauts, when all of a sudden they spattered at my footsteps and I fell to the ground wounded like a stunned rabbit. This was too close, I rolled into a ditch filled with ten to twelve inches of water, and the whole platoon was smart enough to do likewise.

I crawled over to see that my men were okay and told Stan Hanson to lead every one to safety. Swede Halverson stayed with me and we crawled about fifty rods in the ditch because the machine guns came rattling over our heads. My combat boot was oozing with blood though I didn't really feel much hurt, but I knew that I couldn't walk. Swede, carried me piggyback for quite along way when we spotted a jeep. He gave us a ride to a waiting ambulance. They gave me a couple of sulfa pills and a shot of whiskey and carted me away to an Evac, tent Hospital near the beach. I was distraught, how will those guys survive without me. A nurse came and gave me a sedative and a Surgeon came and said that it looked pretty severe and that he'd probably have to take the foot off. But we would wait until morning for a second opinion.

Shrapnel cut through the side of the tent but by now I was dog tired and went to sleep. I was awakened in the morning to a mess kit full of juicy spinach and beans and I wanted to puke. My foot throbbed but I ate some of the crap offered me along with a slice of bread. The surgeon, a Major, sat at the foot of my army cot and gave me the report. The leg bones supporting the ankles have all been shot away, it is a compound complete fracture and you will be lucky to ever walk again. We will telegram you parents that you have been severely wounded in action. I was alarmed at what the telegram would do to my mother so encouraged them to say slightly wounded which wouldn't sound so bad.

I wouldn't give my permission to cut the foot off so the Doctor said they would cut into it and manage some kind of repair. The M.G. was an 8 mm that had cut a nasty path. I woke up after about five hours, pretty groggy with a cast all the way up to my crotch., Buford Grey, the supply Sergeant came to retrieve my army issue pocket watch but I didn't have it cause it was home with my Dad.

I spent a couple days at the Evac. Hospital then I was placed on a stretcher and placed aboard a flat ship along with another one hundred or more stretchers. We sailed out to an anchored hospital ship, as waves tossed the ships up and down we were cast aboard the deck of the white ship carrying a bright red cross. The boat slipped away to the south, we came into port at Naples, a convoy of ambulances waited for their cargo of stretchers. A trio of Salvation Army workers met me at the shoreline with a Yank magazine, a Mr. Goodbar and an orange, a real prize. loaded into the vehicles, we went to an Army Hospital located there. I was placed on a bed with a mattress and a white sheet, the first one in over three years. I was told to stay in bed as a bed patient and to ring for a ward boy if I needed anything. Well, I hadn't had a bowel movement for several days so I called for a bedpan (Bomber, B52, or whatever). I managed to lay on that pan with a sheet covering and what a hard job that turned out to be. When I raised the cover, the stench was so terrible, that I vowed that the next time would be different. Next morning I crawled out of bed and crawled on my hands and knees to the bathroom. The ward boys gave me some jazz, but from then on I was mobile.

Word came down that mortar fire had killed Comneau and Spencer. Oh, what a sad, sad day, my beloved Leo, I felt a sense of guilt. I should have been there to look after him. They carried him back to the burial detail, his once strong arms hanging limp and the proud head tilted back in total despair. He rests today beneath a white cross on Anzio and I shed a tear for one so gallant and brave.

The Chaplain noticed my grief and his consolation was that Leo was safe in the arms of Jesus away from the ravages of war. It was to last a lifetime for me, and when an artillery shell exploded into a rocky area sending fragments into the air striking Michael in the temple was another extreme loss. He too lies beneath a white cross on Anzio in Italy not to far from the Appian Way leading into Rome. I will never understand the reason why, but there are things beyond human understanding, and my grief would linger on.

There were a lot of moans and groans on my ward, so I begged for a pair of crutches and began to hobble around to different patients, reading to some of them, writing letters for some of them whose arms were immobile. I tried to console one man whose legs and arms were gone and bad facial burns made him look grotesque. There were other mutilations too which made me count my blessing so I did what favors I could for many of these men. I made the daily rounds, met two soldiers from Bryant, Walter Peterson and Norman Hanson; I knew some of their families back home. A brother of Bernell Clark of Willow lake was also there so it was like old home week. Dale Hytholt, my oId A. Company buddy, came in as a wounded patient so we found a lot of things to do as we waited for a ship back to America. The troops that we had left had broken out of Anzio and were driving the Germans out of Rome. I felt that I should be with them, but Jack Pahl who had taken my place had caught a bullet between the eyes, I suppose that it could have been me, only the Lord knows.

It was early June, 1944. I had a new cast just from the knee down. I could handle the crutches like a pro. Lt. Greenough was commanding my platoon. Ed Jaegger and Joe Culver had been wounded the same night that I had been wounded and the rest of A. Company was on the move. Rumors were being passed around that ships were assembling in the harbor at Naples, among them a white Hospital ship bearing the huge Red Cross. It was true. We were loaded aboard ship for a six thousand mile ride home.

Two and one-half years (30 months) had been a long time. German planes still circled overhead, but we felt pretty safe aboard our ship though a stray bomb could easily have hit us. We sailed out into the middle of the Mediterranean Sea and east. I thought the ship moved awfully slowly, but we finally sailed into the wide South Atlantic Ocean at a steady pace. We were on the water twelve of thirteen days when lights appeared on the shore at Newport News, Virginia, on June 14th.

Someone was playing a record, "Harbor Lights." The ship halted, and we would have to wait until morning to unload. I hobbled down the gangplank with other ambulatory patients. We gathered into an eating area where a little black girl with a white head band and a white apron brought a breakfast to me of scrambled eggs, bacon, toast, coffee, and orange juice. She was a pretty girl and the breakfast was super.

We were loaded on a train and rode to Martinsburg, West Virginia to a hospital there. We had a little check up there, a baggage check. We rested for a while and then boarded an ambulance convoy for a ride to Hagerstown, Maryland. I was placed on a stretcher and fastened to a position on a waiting plane along with my backpack with my shaving gear, toothbrush, paste, soap and comb, a wash rag and towel. The rest of my things were put into a barracks bag and left there because there wasn't enough room on the plane for any more baggage, however, Officers were bringing extra baggage on board. They promised that my things would arrive at my destination later but they never did.

I heard that my things ended up in a warehouse in St. Louis, Missouri and was burned up in a fire there. We flew in the D.C. 10 to Columbus, Ohio, landed there, unloaded some passengers and flew to Moline, Illinois. We were unloaded here, put into an ambulance, rode across the river to Clinton, Iowa and admitted to the Schick General Hospital there. June 15, 1944 and it was a morning to remember for and yet another evening for my Company in far away Italy.

Mr. and Mrs. Carl Anderson, Sr., Hazel (she had been my classmate in High School) and Lee, came from Rockford, Illinois to visit me. They had lived in Willow Lake for years so I felt like I was HOME. Schick General would be my home for the next six months. The first move had to be the removal of the cast for a little minor surgery. There were a number of bone splinters that had infected below the skin, which had to be removed, then a new cast covered a skinny wrinkled chicken looking leg, ankle, and foot.

I was granted a furlough so that I could go home to my folks in South Dakota. I boarded a train at Clinton, Iowa and had to stand in the aisle, leaning on my crutches all the way to St. Paul, Minnesota. The train was packed with passengers and nobody bothered to give me a seat. I road the Empire Builder from Minneapolis to Benson, Minnesota and from there I rode the Galloping Goose to Willow Lake, South Dakota.

This train made its daily run to Huron and back. I hadn't been home for three years and everything looked so different. My Mom and Dad looked so much older. Kenny and Roger, two gangling boys, were shocking oats in a field south of the mailbox. I couldn't put any weight on my left foot, but I did pick up a couple bundles and place them on the shock. Marlyce and Marleen were two little shy girls and as I looked around home it just didn't seem like home anymore. Friends and relatives greeted me enthusiastically and I felt a little pride but in spite of it all I felt a little awkward and out of place.

John Meyer, Tebbo Harms, and Augie Mudhenke were conversing in German on the corner near the cafe in Willow Lake, which was very distasteful. Those same guttural tones had caused many hours of grief for me just a few months back. Aunt Minnie was dying of cancer and news of the war plagued my every thought. Time passed quickly and I was back at Schick General just ninety miles south of Chicago. I was fixed up with a hinged cast, one that could be removed so that I could sit with my foot in a tub of hot swirling water that would return proper circulation to the wounded area. They called it physical therapy.

Fall came, Minnie died. I went home for the funeral and stayed for Ben Bahl's sale. Back at the Hospital, I was given permission to take the cast off once in a while and attempt a few steps. It was difficult, but I had every intention to start walking as soon as possible. I made good progress and on January 5, 1945, I was discharged from the Hospital and the U.S. Army. Thanks be to God. I guess that I was glad but a shadow of sadness would be with me for a lifetime.